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УДК 504.054:628.472 

Іщенко В. А. (Україна, Вінниця) 

ВПЛИВ ПОЛІГОНІВ ПОБУТОВИХ ВІДХОДІВ НА РІВЕНЬ ЗАБРУДНЕННЯ ҐРУНТІВ 

ВАЖКИМИ МЕТАЛАМИ 

Вступ. Використання полігонів твердих побутових відходів (ТПВ) залишається головним 

способом поводження із побутовими відходами у країнах, що розвиваються. Наприклад, в Україні 
95 % ТПВ накопичуються на полігонах. Крім того, в цих країнах майже не здійснюється 

сортування відходів, тому на полігони потрапляє велика кількість небезпечних речовин. Отже, 

також враховуючи неналежний стан полігонів, існує реальна загроза надходження цих речовин у 

навколишнє середовище. Звичайно, деяка частина рухомих форм небезпечних речовин поступово 

мігрує з полігону у ґрунт прилеглих територій. Відомо, що головними забруднювачами ґрунтів 

внаслідок розміщення ТПВ на полігонах є важкі метали. Для проведення досліджень було обрано 

важкі метали, які становлять небезпеку для довкілля – свинець, кадмій, нікель, хром. 

Виклад основного матеріалу. Для дослідження було обрано територію, прилеглу до 

Стадницького полігону побутових відходів (поблизу м. Вінниця) з північного сходу, оскільки 

даний напрямок є найбільш сприятливим для міграції речовин у ґрунті і саме з цього боку 

полігону виводиться фільтрат. Відбір проб ґрунту здійснювався на відстані 200 м на північний-

схід від Стадницького полігону ТПВ, на глибині 10 см, у 9 точках, які розташовані на відстані 20м 

одна від одної. 
Результати вимірювань концентрацій рухомих форм важких металів у ґрунті показують, що 

перевищення допустимих норм не спостерігається для жодного важкого металу. При цьому вміст 

хрому і свинцю у більшості проб приблизно вдвічі нижчий за допустиме значення, але є 

достатньо високим, щоб викликати занепокоєння. В той же час концентрації кадмію і нікелю у 

всіх пробах є значно нижчими за їх ГДК. Лише дві проби у випадку кадмію та дві у випадку 

нікелю мають підвищений вміст цих металів. 

Якщо проаналізувати розподіл концентрацій металів в залежності від відстані від полігону, то 

можна зробити наступні висновки. Вміст кадмію поступово зменшується із збільшенням відстані 
до полігону. Крім того, концентрація Cd зменшується в напрямку на північний схід, що цілком 

узгоджується із розташуванням точок відбору (на північний схід від полігону). Однозначних 

висновків із територіального розподілу концентрацій хрому зробити не можна. З одного боку, 

концентрація Cr у дальньому від полігону ряді точок в цілому є навіть вищою, ніж у ближньому 

ряді. З іншого боку, як і у випадку із кадмієм, спостерігається нижчий вміст Cr у точках східної 
частини території, на якій відбирались проби. Тому можна припустити, що хром відносно активно 

мігрує у ґрунті, а місця із вищою його концентрацією мають кращі умови для міграції. 
Поясненням неоднозначного розподілу вмісту Cr може бути те, що вплив полігону на його 

концентрацію незначний. Вміст Pb характеризується в цілому більшими значеннями в західній 

частині ділянки відбору проб та меншими значеннями у східній частині. Тобто динаміка вмісту 

Pb схожа із динамікою вмісту Cr, але у свинцю вона менш чітка і наявні декілька точок, в яких 

концентрація виділяється із загальної тенденції. Це може свідчити про незначний вплив полігону 

побутових відходів на вміст Pb у ґрунті на досліджуваній ділянці. Територіальний розподіл 

концентрацій Ni на досліджуваній ділянці не має жодних закономірностей. Можна припустити, 

що у даному випадку вже на відстані 200 м від полігону його вплив на вміст нікелю у ґрунті 
відсутній. 

Висновки. Аналіз вмісту рухомих форм важких металів у ґрунтах поблизу полігону побутових 

відходів показав відсутність перевищень допустимих норм. Найбільші значення – близько 0,5 

ГДК спостерігались для хрому і свинцю, в той час як концентрації кадмію та нікелю є 

незначними. Що стосується залежності вмісту важких металів від відстані від полігону, то вона 

чітко простежується лише для кадмію, концентрація якого повільно знижується по мірі 
віддалення від полігону. Для свинцю і хрому залежність від відстані є неоднозначною, що може 

бути наслідком близькості точок відбору та наявності переважаючих шляхів міграції рухомих 

форм цих металів. Вплив полігону на вміст рухомих форм нікелю у ґрунтах поблизу швидше за 

все, мінімальний, враховуючи хаотичність зміни їх концентрації у різних точках відбору. 

 


